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مروری بر اهمیت عبادات و نماز از دریچه چشم پیامبر اکرم)ص(

نماز از روی دست حبیب خدا 

خبر

در هفتمین پیش‌نشست کنگره جهانی امام رضا)ع( در بیروت مطرح شد
jضرورت برگزاری مناظرات بین ادیانی با الهام از سیره امام رضا

هفتمین پیش‌نشست بین‌المللی کنگره جهانی حضرت 
رضا)ع( با حضور اندیشمندان ادیان ابراهیمی در بیروت 
برگزار و بر ضرورت برگزاری مناظرات بین ادیانی با الهام از 

سیره امام رضا)ع( تأکید شد.
به گزارش آستان نیوز، هفتمین پیش‌نشست بین‌المللی 
کنگره جهانی حضرت رضا)ع(، سه‌شنبه ۲ دی‌ ۱۴۰۴ در 
شهر بیروت با حضور جمعی از اندیشمندان ادیان ابراهیمی 

برگزار شد.
در این نشست دکتر زینب مهنا، دکترای فکر اسلامی 
معاصر، سخنرانی خود را با موضوع »گفت‌وگوی ادیان و 
سیره امام رضا)ع(« ارائه داد و با طرح پرسش‌هایی درباره 
اهمیت لبنان و نام امام رضا)ع( و حضرت مسیح)ع(، بر 
ضرورت گفت‌وگوی بین ادیانی با الهام از مناظرات امام 

رضا)ع( تأکید کرد.
وی با اشاره به کم‌توجهی به مبانی گفت‌وگوی امام رضا)ع( 
در عرصه بین ادیانی، یادآور شد: گاهی ما از ترس ناراحت 
کردن دیگران، میلی به ارائه مبانی خود نداریم، درحالی‌که 
همه مسئول هستیم. هرچند ما در بین ادیان ابراهیمی 
مشترکاتی داریم؛ اما در مورد غیر مشترکات هم باید پایبند 

به مناظره باشیم.
دکتر مهنا، مناظره امام رضا)ع( با جاثلیق را نماد تعقل و حفظ 
ارزش‌های اخلاقی در گفت‌و‌گو دانست و افزود: این مناظرات، 

الگویی برای مسلمانان در تعامل با دیگر ادیان است.
وی ادامه داد: امام رضا)ع( با حفظ ارزش‌های اخلاقی در 
هنگام مناظره با ادیان دیگر موضع خود را حفظ و بیان می‌کرد 

و همین امر سبب نورافکنی در میان مسلمانان بود.

ضرورت انطباق مفهوم کرامت انسانی با شرایط زمانه■
دکتر طال عتریس، استاد دانشگاه و پژوهشگر علوم 
اجتماعی، تربیتی و سیاسی نیز در این نشست بر ضرورت 
بازتعریف »کرامت انسانی« در جهان معاصر با الهام از سیره 

رضوی و نقد تمدن غربی تأکید کرد.
وی ایده‌ محوری این کنگره بزرگ را پیوند با مفهوم کرامت 
انسانی دانست و افزود: تنوع نقش‌ها به معنای تغییر رفتار‌ها 
و سلوک است، حتی اگر اولویت‌ها میان افراد متفاوت باشد، 

هدف نهایی یکی است.
دکتر عتریس با اشاره به لزوم انطباق مفهوم کرامت انسانی 
با شرایط زمانه، تأکید کرد: باید روشن شود چه بلایی سر 
کرامت انسان آمده که توسط تمدن غربی به چنین وضعیتی 
دچار شده است. او بررسی دیدگاه امام رضا)ع( درباره کرامت 
انسان را در کنار نقد غرب، راه‌گشای ارائه فکری نوین از تقاطع 

نگاه اسلامی و غربی دانست.

تولید گفتمان مقاومت، متأثر از اندیشه امام رضا)ع( ■
است

دکتر زینب محمدکاظم، دکترای زبان‌شناسی و ترجمه 
در ادامه این نشست به تبیین موضوع »عدالت رضوی« 
پرداخت و گفت: مکتب سیاسی امام رضا)ع( بر شکل‌گیری 
گفتمان مقاومت و نقش آن در ظهور چهره‌هایی چون امام 

خمینی)ره( تأثیرگذار بود.
وی با اشاره به تشابه میان مکتب سیاسی و دینی امام 
رضا)ع(، تأکید کرد: اندیشه امام رضا)ع( بر تولید گفتمان 
مقاومت اثر گذاشت و این تأثیر، زمینه‌ساز شکل‌گیری 

جریان مقاومت در ایران و ظهور شخصیت‌هایی مانند امام 
خمینی)ره( شد.

دکتر محمدکاظم افزود: این مکتب، موجب تولید 
جریان‌های سیاسی متنوعی نیز شد.

وی محور اصلی سخنرانی خود را »عدالت رضوی« عنوان 
کرد و افزود: هدف ما نشان‌دادن ارتباط میان عدالت بشری 
از منظر امام رضا)ع( با رویدادهایی چون هفت اکتبر است 
تا تبیین شود مسئله عدالت، مستقیماً با مفهوم انسانیت 

گره‌خورده است.

آینه شکسته خود؛ پرسش از درک امروزین سخن ■
حضرت مسیح)ع( و امام رضا)ع(

دکتر خضر نبها، استاد فلسفه و کلام، 
دیگر سخنران این رویداد 
نیز با بیانی شاعرانه 
انسان را آینه‌ای خواند 
که گاه انعکاس افکارش 
ــن خود  ــتـ ــسـ ــکـ به شـ

می‌انجامد.
وی با تشبیه انسان به 
آینه، به رابطه تعقل و خود 
ــاره کرد و  شکستنی اشــ
با بیانی ادبی و فلسفی، 
انسان را به آینه‌ای تشبیه 
ــاه انعکاس  ــ ــرد که گـ ــ کـ
افکارش به »شکستن 

خود« می‌انجامد.
دکتر نبها در ادامه با طرح پرسشی ژرف افزود: آینه هرکس 
چیست؟ اگر امروز حضرت مسیح)ع( سخن می‌گفت، آیا 
کلام او را کامل می‌شنیدیم و اگر امام رضا)ع( اینجا حاضر 
بودند، آیا خردمندان جمع، سخن ایشان را درک می‌کردند؟
او با اشاره به شهادت امام رضا)ع( یادآور شد: اگر حضرت 
عیسای نبی)ع( به صلیب کشیده نمی‌شد و امام رضا)ع( 
به شهادت نمی‌رسید چه می‌شد؟ این‌ها مصداقی از 
»شکست آینه‌ها به دست خود انسان« است. وی در پایان 
به ناتوانی انسان معاصر در سنجش ارزش‌ها و حرکت الهی 

این شخصیت‌ها اشاره کرد.
گفتنی است، هفتمین پیش‌نشست بین‌المللی 
کنگره جهانی حضرت رضا)ع( در بیروت 
ــا حضور محمدرضا  بـ
مرتضوی، رایزن 
ــران در لبنان  فرهنگی ایـ
و اندیشمندان ادیان 
ابراهیمی در مرکز توسعه 
محلی شهرداری حارة 
حریک، نزدیک کلیسای 

مار یوسف برگزار شد.
این نشست به‌صورت 
زنده از پایگاه رسمی کنگره 
ــا)ع( به  جهانی امام رضــ
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پخش شد.

I 10830 شماره I سال سی و نهم I 2025 29 دسامبر I 1447 8 رجب I 1404 دوشنبه 8 دیI

دارالقرآن

گزارشی از فعالیت‌ها و دستاورد‌های انجمن قرآنی دختران رضوی

 انجمن قرآنی رضوی؛ 
مائده‌ای آسمانی در ارض اقدس رضوی

در فضای آرام و نورانی رواق حضرت زهرا)س(، صدای دلنشین تلاوت 
قرآن دختران نوجوان، فضا را آکنده از عطر معنویت کرده است.

دخترانی که با دل‌هایی سرشار از ایمان، پای در مسیر پرنور قرآن 
گذاشته‌اند و هر روز جلوه‌ای تازه از تلاش و عشق به کلام خداوند را برای 

زائران حرم مطهر رضوی به نمایش می‌گذارند.
به گزارش آستان نیوز، انجمن قرآنی دختران رضوی از سال ۱۴۰۲ با هدف 
شناسایی، پرورش و هدایت استعدادهای قرآنی دختران نوجوان از سوی 
بخش خواهران اداره دارالقرآن الکریم حرم مطهر رضوی راه‌اندازی شد.
انجمنی که از همان آغاز، نگاهش فراتر از آموزش‌های مقطعی بود و با 
رویکردی تربیتی، تخصصی و آینده‌محور، مسیر تازه‌ای را برای حضور 

مؤثر دختران در عرصه‌های قرآنی کشور و حتی بین‌الملل، باز کرد.

انتخاب اعضا از میان دختران مستعد قرآنی■
در این انجمن، فرایند عضوگیری از میان دختران مستعد در 
رشته‌های مختلف قرآنی ازجمله قرائت تحقیق، ترتیل و حفظ قرآن 
کریم انجام شد. پس از شناسایی اولیه، سطح مهارت و توانمندی 
اعضا با برگزاری جلسات تخصصی و ارزیابی‌های دقیق مورد سنجش 
قرار گرفت تا هر یک از دختران، متناسب با استعداد و ظرفیت خود 

در مسیر رشد قرار گیرند.
برگزاری جلسات آموزشی با حضور اساتید برجسته قرآنی ازجمله 
برنامه‌های محوری این انجمن بود. جلساتی که علاوه بر ارتقای فنی، به 
تقویت اعتمادبه‌نفس و آمادگی دختران برای حضور در محافل بزرگ‌تر 

قرآنی کمک شایانی کرد.

کسب افتخارات و رتبه‌های برتر قرآنی■
ثمره این مسیر هدفمند، حضور موفق و چشمگیر اعضای انجمن در 
محافل قرآنی حرم مطهر رضوی و همچنین کسب رتبه‌های درخشان 
در مسابقات قرآنی استانی، کشوری و حتی بین‌المللی بوده است. در 
این میان، انتخاب »اسما فلکی« به‌عنوان نماینده جمهوری اسلامی 
ایران در مسابقات بین‌المللی قرآن نوجوانان در کشور اردن، یکی از 
جلوه‌های بارز این موفقیت‌ها به شمار می‌آید. همچنین دیگر دختران 
قرآنی انجمن قرآنی رضوی ازجمله هانیه شاطری، نازنین حسن‌نژاد، 
هما دل‌فکار، مهدیس بوری و دیگر اعضای این انجمن قرآنی نیز تاکنون 
در مسابقات قرآنی متعددی در رشته‌های قرائت تحقیق و حفظ قرآن، 

رتبه‌ها و افتخارات ارزشمندی را بدست آورده‌اند.

گروه‌های تواشیح و همخوانی دختران رضوی■
انجمن قرآنی دختران رضوی که از سال ۱۴۰۲ با دل‌هایی سرشار از شوق 
انس با قرآن کریم شکل‌گرفته، رفته‌رفته از قالب فعالیت‌های فردی فراتر 
رفت و در مسیر رشد خود، به عرصه هم‌‌صدایی و هم‌نفسی قرآنی قدم 
گذاشت و از دل این انجمن قرآنی گروه تواشیح و همخوانی دختران 

رضوی شکل گرفت.
گروهی که صدای نوجوانی و ایمان را درهم‌آمیخته است. این 
جمع صمیمی متشکل از دختران نوجوان ۱۵ تا ۱۹ سال است 
که هر هفته، پنجشنبه‌ها زیر نظر اساتید و مربیان قرآنی به 
تمرین نغمات آسمانی می‌پردازند. حاصل این جلسات منظم، 
اجرای تواشیح‌ها و همخوانی‌های دلنشین و روح‌نواز قرآنی در 
مناسبت‌های مختلف مذهبی در فضای معنوی حرم مطهر 
رضوی و نیز برنامه‌های خارج از حرم منور است؛ اجراهایی که 
با طنین پاک صدای نوجوانان، حال‌وهوایی متفاوت به محافل 

مذهبی می‌بخشد.
همچنین برای گروه سنی پایین‌تر گروه همخوانی »بنات‌المصطفی« 
با حضور دختران ۹ تا ۱۲ سال تشکیل شد؛ گروهی که اعضای آن نیز 
از طریق همین انجمن شناسایی و ساماندهی شده‌اند. در ادامه این 
مسیر، گروه تواشیح »انیس‌الرضا)ع(« نیز از طریق همین انجمن 

عضوگیری شده و فعالیت خود را آغاز کرده است.

اهداف تشکیل انجمن قرآنی رضوی■
خانم نصرت خاور نجفی، کارشناس محافل قرآنی خواهران دارالقرآن 
حرم مطهر رضوی که تلاش‌های بسیاری در زمینه شکل‌گیری و توسعه 
این انجمن داشته است، درباره هدف از تشکیل انجمن قرآنی دختران 
رضوی می‌گوید: هدف تشکیل این انجمن قرآنی، تنها تربیت قاری یا 
گروه تواشیح نبود، بلکه هدف آن فراهم‌کردن عرصه و زمینه‌ای برای 
دختران قرآنی نوجوان حرم مطهر رضوی بوده است تا در یک فضای 
صمیمی، هویتی و انگیزه‌بخش بتوانند به انجام فعالیت‌های قرآنی 

موردعلاقه خود بپردازند.
در این راستا همچنین، محفل قرآنی دختران رضوی نیز هر هفته 
روزهای پنجشنبه در رواق حضرت زهرا)س( برگزار می‌شود و در آن 
دختران نوجوان به تلاوت قرآن می‌پردازند و گروه‌های تواشیح نیز اجرای 
برنامه دارند. همچنین حلقه‌های قرائت قرآن کریم نیز با حضور دختران 
نوجوان قرآنی، در قالب برنامه‌های متنوع برگزار می‌شود که به ارتقای 

سطح تلاوت اعضا کمک کرده است.

اقداماتی در راستای پیوند میان تلاوت و فهم قرآن■
خانم خاور نجفی همچنین درباره بعد محتوایی اجرای برنامه‌های 
انجمن قرآنی رضوی گفت: در بعد محتوایی نیز انجمن با برگزاری 
دوره آشنایی با معارف قرآن کریم تلاش کرده پیوند میان تلاوت و 
فهم قرآن را تقویت کند. این دوره با سرفصل‌هایی مشخص و با 
تدریس سرکار خانم قهرمانی برگزار شد که با استقبال گسترده و 

نتایج موفقی همراه بود.
از دیگر دستاوردهای مهم این انجمن در سال جاری ارزیابی نهایی 
اعضا بود که در پی آن، چهار نفر از دختران این انجمن توانستند 
تأییدیه اساتید را دریافت کنند و به جمع اساتید قرآنی حرم مطهر 
رضوی بپیوندند؛ اتفاقی که نشان‌دهنده بلوغ آموزشی و تربیتی این 

مسیر است.
 خبر خوب برای علاقه‌مندان به عضویت در انجمن قرآنی دختران 
رضوی این است که می‌توانند برای نام‌نویسی و عضویت در این انجمن 
به واحد خواهران دارالقرآن الکریم حرم مطهر رضوی که امروز به یکی 
از پایگاه‌های مهم پرورش نسل آینده نخبگان قرآنی تبدیل شده است 
مراجعه و با نام‌نویسی در این انجمن، میهمان مائده آسمانی در ارض 

اقدس رضوی شوند.

مشکلات دنیوی
 سهیم نشدن در دعای خیر مؤمنان عدم پاداش برای اعمال نیک محو شدن نشانه صالحان از چهره رزق و روزی بدون برکت عمر بدون خیر و برکت  عدم استجابت دعاها 

مصیبت‌های هنگام احتضار و مرگ 
 مرگ بدون عزت

 گرسنه جان دادن
 استسقا )تشنگی( به هنگام مرگ 

عذاب‌های قبر 
 انواع آلام و عذاب در قبر

 فشار و تاریکی دائمی قبر
 غلبه ترس و وحشت در قبر بر او

مصائب روز قیامت 
 درد و عذاب در مقابل دیدگان اهل محشر
 محاسبه سختگیرانه و موشکافانه اعمال

 دوری از رحمت و محبت الهی و ابتلا به عذابی دردناک 

)مستدرک‌الوسائل، ج۳، ص۲۳(

منابع:
هشت اصل اخلاقی پیامبر اکرم)ص( درباره مسائل اجتماعی و رفتاری؛ سایت خانه فرهنگ و هنر خاتم  -  اهمیت نماز در سیره و سخن پیامبر اکرم)ص(؛ سایت ستاد اقامه نماز 

ریحانه عامل نیک   در توصیف حالات پیامبراکرم)ص( در 
حال عبادت و راز و نیاز با خدای متعال و نحوه عبادت ایشان 
وصف‌های شگفت‌انگیزی بیان شده است. وصف‌هایی که 
درک آن ممکن است برای ما دشوار باشد، به همین خاطر از 
آنان که به او متصل‌اند و روایتگران راستینش، ائمه‌اطهار)ع( در 
این خصوص یاری می‌گیریم. امام صادق)ع( در بیان اهمیت 
الگو‌گیری از پیامبراکرم)ص( فرمودند: »دوست ندارم مسلمانی 
بمیرد، مگر اینکه تمام آداب و سنت‌های رسول خدا)ص( را 
]اگر چه یک‌بار[ انجام دهد« )صدوق، ۱۴۰۴ق، ج۳، ص۴۶۷(. 
در این شماره سعی می‌کنیم از زاویه دید نبی‌الرحمه)ص( به امر 
عبادت، به‌ویژه نماز نگاه کنیم، هرچند با اختصار، بلکه بهانه‌ای 
شود برای میل به شناخت بیشتر ایشان و آنچه از خدای یکتا 

درک کرده بودند. 

در عظمت نبی)ص(■
عظمت پیامبر اکرم)ص( را باید در آیاتی جست‌وجو کرد که 
خداوند متعال در تکریم و تجلیل مقام ایشان در قرآن کریم ذکر 
کرده است. پروردگار عالمیان در قرآن با لقب‌های بی‌همتایی 
َّبی« از نبی اکرم)ص( یاد  مانند »یا ایهّا الرَّسول« و »یا ایهّا الن
می‌کند. همچنین جایگاه، عظمت و بزرگواری پیامبر اکرم)ص( 
در مقیاسی است که خداوند به وجود گرامی ایشان سوگند 
َّهمُْ لفَی سَکرْتَهِمِْ یعَمْهَوُن؛َ به جانت  یاد می‌کند: »لعََمرْکَُ إنِ
سوگند که این‌ها در مستی خود سرگردان‌اند« )حجر، آیه‌۷۲(. 
علاوه بر آن، قرآن کریم، رسول گرامی اسلام)ص( را به عنوان 
اسوه‌ای نیکو یاد کرده که همه باید از آن حضرت الگو بگیرند: 
»مسلماً برای شما در زندگی رسول خدا سرمشق نیکویی بود، 
برای آن‌ها که امید به رحمت خدا و روز رستاخیز دارند و خدا را 

بسیار یاد می‌کنند« )احزاب، آیه‌۲۱(.
حضرت امیرالمؤمنین)ع( که باید به شناخت ایشان از 
پیامبر)ص( اتکا کنیم پیامبر خدا)ص( را الگوی شایسته پیروی 
معرفی می‌کنند و الگوپذیری از ایشان را برای همگان بسنده 
می‌دانند، چنان‌که می‌فرمایند: »روش نبی خدا)ص( برای الگو 
بودن تو کافی است و پیامبر)ص( در نکوهش دنیا و کاستی‌ها و 
رسوایی‌ها و بدی‌های فراوان آن راهنمای تو است. پس به پیامبر 
پاک و پاکیزه تمسک جوی که راه و رسم او الگویی برای همه 
الگوخواهان و مایه بزرگی است برای کسی که خواهان بزرگواری 
باشد. دوست‌ترین بنده نزد خدا کسی است که از پیامبرش 
پیروی کند و گام بر جای پای او نهد« )دشتی، ۱۳۸۲، خطبه۱۶۰(. 

عبادت خدا در مکتب اسلام■
عبادت خدا به معنای پرستش خدای یکتا، بجا آوردن طاعت او 

و گام برداشتن در مسیر کسب رضایت خداوند است. درواقع 
عبادت از اهداف خلقت و وسیله‌ای برای تقرب به حق و تکامل 
واقعی و در عین حال مقدمه و زمینه‌ساز تربیت اجتماعی و 
اخلاقی بشر است. براساس آیات قرآن کریم، هدف از خلقت 
بشر و بعثت انبیا)ع( عبادت و بندگی خداست. در سوره 
الذاریات آیه 56 مطابق ترجمه آیت‌الله مکارم شیرازی آمده 
است: »من جن و انس را نیافریدم جز برای اینکه عبادتم کنند 
)و از این راه تکامل یابند و به من نزدیک شوند(«. همچنین 
در حديثى از امام حسين)ع( مى‌خوانيم: »خداوند مردم را 
نيافريد مگر براى معرفت و شناختن و چون او را شناختند، 
او را عبادت مى‌كنند و هر كه او را عبادت كند، از بندگى غير او 

بى‌نياز مى‌شود«.
در قرآن، تمام آفرينش براساس حق است و هيچ آفريده‌اى 
ماواتِ وَ الْرَضَْ وَ ما بيَنْهَمُا إلَِّ  باطل نيست، »وَ ما خلَقَنْاَ السَّ
ِّ؛ ما آسمان‌ها و زمین و آنچه را میان آن دو است، جز  باِلحْقَ
به حق نیافریدیم«)حجر، آیه85( و همه‌ آفريده‌ها در مسير 
بهره‌مندى انسان است. همان‌طور که در آیه‌های »خلَقََ لكَمُْ« 
)بقره، آیه 29(، »سَخَّرَ لكَمُُ« )جاثیه، آیه 13( و »متَاعاً لكَمُْ« 
)نازعات، آیه33( نیز این نکته آمده است. انسان نيز براى هدفى 
متعالى آفريده شده كه راه رسيدن به آن، عبادت خداست. در 
آیه مدنظر ما »وَ ما خلَقَتُْ الجِْنَّ وَ الْنِسَْ إلَِّ ليِعَبْدُوُنِ« البته 
عبادت معناى عام دارد و به هر كار نيكى كه با هدف ‌الهى 
انجام شود، عبادت گفته مى‌شود. )برگرفته از تفسیر نمونه 

ذیل آیه مذکور( 
عبادت و شناخت خداوند و ایمان به او به عنوان یک امر 

استمراری از هنگام بلوغ بشر شروع شده و تا لحظه مرگ 
ُّکَ حتَی یأَتیکََ الیقَین؛ پروردگارت را  ادامه می‏‌یابد: »وَ اعبدُ ربَ
عبادت کن تا لحظه یقین مرگ فرا رسد«)حجر، آیه 99(. انبیا و 
ائمه اطهار)ع( همواره لحظه‎ای از عبادت و مناجات با خداوند 
غافل نبوده‎اند و روح عبادت و بندگی بر تمام اعمال آن‌ها حاکم 
بوده است، به‌طوری که آن‌ها را تابع محض اوامر پروردگار کرده و 

هوای دوست را بر خواسته‎های خویش ترجیح داده‎اند. 

حالات رسول اکرم)ص( در مقابل پروردگار ■
این بود شرح و کیفیت بندگی رسول خاتم)ص(؛ اما در وصف 
چگونگی و کیفیت عبادت رسول گرامی اسام)ص( آمده 
است: »آن حضرت وقتی به نماز می‌ایستاد از ترس خدا رنگ 
از رخسارش می‌پرید و از درون دل و قفسه سینه‌اش صدایی 
نظیر صدای اشخاص خائف و وحشت‌زده شنیده می‌شد« 

)نوری، ۱۴۰۸ ق، ج۱، ص۲۶۳(. 
علامه مجلسی در »حیوةالقلوب« می‌نویسد: »پیامبر)ص( 
وقتی شب می‌خواست بخوابد، آب وضو را نزدیک سر خود 
می‌گذاشت و سر آب را می‌پوشاند و مسواک را زیر فرش 
خود قرار می‌داد و قدری می‌خوابید و چون بیدار می‌شد، نظر 
به اطراف آسمان می‌کرد و آیات آخر سوره آل‌عمران را تلاوت 
می‌فرمود، سپس مسواک می‌کرد و وضو می‌گرفت و چهار 
رکعت نماز می‌خواند و رکوع و سجود را به‌قدری طول می‌داد 
که گویا سر از رکوع برنخواهد داشت و همچنین سجود را طول 
می‌داد و به رختخواب برمی‌گشت و قدری می‌خوابید، سپس 
بیدار شده و باز نظر به آسمان می‌کرد و آیات را می‌خواند و 

مسواک می‌کرد و وضو می‌گرفت و به همان طریق چهار رکعت 
نماز خوانده و باز به رختخواب برمی‌گشت و قدری می‌خوابید و 
باز برمی‌خاست و به همان آداب عمل می‌کرد و نماز وتر و نافله 
صبح را می‌خواند و سپس به مسجد برای ادای نماز صبح 

می‌رفت« )ارزش و اهمیت نماز به زبان ساده، 46- 45(.

نماز، نور چشم رسول خدا)ص(■
در میان انواع عبادت‌های رسول اکرم)ص( هیچ یک با نماز 
یکسان نبودند. نماز محبوب‌ترین عبادت آن حضرت و نور 
چشمان ایشان بود )حاکم حسکانی، ۱۴۱۱ق، ص۵۰۴(. در این 
زمینه پیامبر اعظم)ص( به ابوذر فرمود: »ای ابوذر، خداوند نور 
چشم مرا در نماز قرار داده و آن را آنچنان محبوب من ساخته 
که غذا را برای گرسنه و آب را برای تشنه؛ ]جز آنکه[ گرسنه با 
خوردن غذا و تشنه با نوشیدن آب سیر و سیراب می‌شوند، اما 
من از نماز سیر نمی‌شوم« )حرعاملی، ۱۴۰۹ ق، ج۱۵، ص۳۱۲(. 
همچنین پیامبر اکرم)ص( در بیان اهمیت عبادت می‌فرماید: 
»بهترین شما کسی است که اطعامِ طعام کرده و افشای سلام 
کند و در حالی که مردمان در خواب‌اند، نماز گزارد«)صدوق، 

۱۴۰۳ق، ج۱، ص۱۰۳(. 
بی‌شک عمق باور و ایمان پیامبر)ص( به خدای متعال و 
آموزه‌های یکتاپرستانه دین اسلام به‌گونه‌ای است که ایشان 
بی‌پرده با حقایق دنیوی و اخروی روبه‌رو بوده‌ و در حالت تسلیم 
محض به عبادت مشغول بودند. قرآن کریم در این باره پیامبر 
اکرم)ص( را مخاطب قرار داده و فرموده است: »بگو: نماز و تمام 
عبادات من و زندگی و مرگ من، همه برای خداوند، پروردگار 
جهانیان است و من نخستین کسى هستم که تسلیم امر خدا 

هستم« )انعام، آیات 162 و 163(. 

سفارش پیامبر اکرم)ص( در زمینه نماز■
در پایان برای بیان میزان اهمیت نماز در پیشگاه رسول گرامی 
اسلام، حضرت محمد)ص( به ذکر حدیثی جامع از ایشان 
بسنده می‌کنیم، چرا که ایشان در این حدیث به‌طور کامل و 
جامع منویات درونی خود را درباره نماز توصیف فرموده‌اند: 
روزی حضرت فاطمه زهرا)س( از پدر بزرگوارشان درباره جزای 
سبک شمردن نماز سؤال کردند. آن حضرت در پاسخ 
فرمودند: فاطمه جان! هرکسی نماز را سبک شمارد، به 15 
مصیبت و گرفتاری دچار خواهد شد که 6مصیبت در دنیا و 
سه مصیبت در هنگام احتضار و مرگ و سه تای آن در تاریکی 
قبر و بقیه هنگام برانگیخته شدن از قبر در روز قیامت خواهد 
بود. در ادامه، مواردی را که از این حدیث برگرفته شده است به 

صورت خلاصه می‌خوانید.
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